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ПРАВО НА ПРАВДУ: КРИМІНАЛЬНО-ПРОЦЕСУАЛЬНІ  

МЕХАНІЗМИ ВСТАНОВЛЕННЯ ІСТОРИЧНОЇ  

СПРАВЕДЛИВОСТІ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

  

Поняття «права на правду» є однією з ключових категорій сучасного 

міжнародного права прав людини та кримінального процесуального 

права, особливо в умовах збройних конфліктів. Це право визначається як 

індивідуальне право жертв та їх родин знати обставини порушень та як 

колективне право суспільства на встановлення історичної істини про 

масові злочини. Право на правду є фундаментом для відновлення 

справедливості, подолання безкарності, забезпечення відшкодування та 

гарантій неповторення; воно також обумовлює доступ до інформації 

(архівів, матеріалів кримінальних проваджень тощо). Джерелами права 

на правду є Додатковий протокол I до Женевських конвенцій (ст. 32–33), 

Міжнародна конвенція про захист усіх осіб від насильницьких зникнень 

(ст. 24), численні резолюції Ради ООН з прав людини, а також практика 

міжнародних і національних судів. 

В умовах війни право на правду набуває особливого значення, 

оскільки масові порушення прав людини, воєнні злочини, злочини проти 

людяності та геноцид мають не лише індивідуальний, а й передусім 

колективний вимір, впливаючи на ідентичність, пам’ять і майбутнє цілих 

народів. 

Встановлення історичної справедливості через кримінально-про-

цесуальні механізми є одним із ключових завдань перехідного пра-

восуддя. ООН визначає елементами останнього ефективне розслідування 

та кримінальне переслідування винних, відшкодування жертвам, право на 

правду (truth-telling), інституційні реформи. В українському контексті, 

особливо після початку повномасштабної агресії Росії, питання права на 

правду та історичної справедливості стали не лише юридичними, а й 

моральними, політичними та стратегічними імперативами. 

https://orcid.org/0000-0001-5409-7408
https://orcid.org/0000-0001-5409-7408
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Міжнародні механізми реалізації права на правду охоплюють діяль-

ність Міжнародного кримінального суду, спеціальних трибуналів та 

гібридних судових інституцій. МКС має юрисдикцію щодо злочину 

геноциду, злочинів проти людяності та воєнних злочинів, а його про-

цедура передбачає незалежне розслідування, збір доказів, допит свідків 

та участь потерпілих у процесі. Важливим є принцип компліментарності, 

відповідно до якого МКС діє лише тоді, коли національні суди не можуть 

або не хочуть здійснювати правосуддя. Спеціальні трибунали для 

колишньої Югославії та Руанди стали прецедентами документування 

масових злочинів і довели, що кримінально-процесуальні інструменти 

можуть відновлювати історичну правду навіть у складних політичних 

умовах. Гібридні суди, як-от Спеціальний суд у Сьєрра-Леоне, поєднують 

міжнародні стандарти з локальним контекстом, що дозволяє врахову-

вати особливості конкретних суспільств і водночас забезпечувати дотри-

мання універсальних принципів правосуддя. 

Утім, першою лінією захисту права на правду залишаються націо-

нальні механізми. Вони забезпечують реєстрацію злочинів, проведення 

слідчих дій, збереження доказів та винесення вироків, які формують 

офіційний правовий наратив. Важливою є роль прокуратури, яка коор-

динує діяльність органів досудового слідства і гарантує процесуальну 

справедливість. Національні суди створюють основу для подальшого 

міжнародного переслідування злочинців, адже їх рішення стають час-

тиною глобального правового дискурсу. 

Документування злочинів під час війни є надзвичайно складним 

завданням, адже бойові дії ускладнюють доступ до місць подій і ство-

рюють ризик втрати доказів. Збереження доказів потребує використання 

цифрових технологій та міжнародної підтримки, оскільки існує небез-

пека їх знищення або фальсифікації. Захист свідків і потерпілих (адже їх 

участь у процесі є ключовою для встановлення істини) вимагає створення 

спеціальних програм безпеки та психологічної допомоги. Політичний 

тиск також може поставити під загрозу незалежність судових процесів і 

(відповідно) реалізацію права на правду. 

Український контекст є показовим прикладом сучасної реалізації 

кримінально-процесуальних механізмів у ситуації збройного конфлікту. 

Наша держава розпочала масштабне документування воєнних злочинів з 

початку повномасштабного вторгнення Росії. Офіс Генерального проку-

рора координує роботу слідчих органів, серед яких Національна поліція, 

Служба безпеки, Державне бюро розслідувань та інші. Громадські 

організації, такі як «Схід SOS» [1] чи Центр прав людини ZMINA [2], 

активно фіксують свідчення та збирають дані для майбутніх процесів. 



219 

Станом на 23 листопада 2025 року зареєстровано 200 894 злочини агресії 

та воєнних злочинів [3], що свідчить про масштабність порушень та 

необхідність системного підходу до їх розслідування. Використовуються 

сучасні методи цифрової фіксації, включно із супутниковими знімками, 

відео та онлайн-свідченнями, що дозволяє зберігати докази навіть у 

складних умовах. Українські суди вже винесли перші вироки щодо воєн-

них злочинів, створюючи прецеденти для майбутнього міжнародного 

правосуддя [4]. Найбільшими проблемами залишаються масовість зло-

чинів, обмеженість ресурсів усіх видів та необхідність імплементації 

міжнародних стандартів до національних процедур. 

Особливе значення має міжнародна співпраця у сфері криміналь-

ного переслідування воєнних злочинів. Україна бере участь у спільних 

слідчих групах (Joint Investigation Teams – JIT) [5], що створені за 

підтримки Євроюсту та дозволяють об’єднувати ресурси та компетенції 

кількох держав для ефективного збору доказів, допиту свідків та коорди-

нації слідчих дій. Євроюст, як агентство Європейського Союзу з питань 

співпраці у сфері кримінального правосуддя, забезпечує правову та 

організаційну підтримку JIT, сприяє обміну інформацією та координує 

складні транскордонні розслідування. Європол (агентство Європей-

ського Союзу з питань співпраці правоохоронних органів), своєю чергою, 

надає аналітичну та оперативну допомогу, зокрема у сфері цифрової 

криміналістики та аналізу великих масивів даних. Співпраця з цими 

інституціями у межах JIT стала важливим інструментом документування 

злочинів, скоєних під час війни, і уможливила використання здобутих в 

Україні доказів у кримінальних провадженнях за її межами. 

Міжнародна співпраця також сприяє підвищенню довіри до резуль-

татів розслідувань, адже участь кількох держав і міжнародних організа-

цій зменшує ризик політичної упередженості та забезпечує дотримання 

високих процесуальних стандартів. Вона також дозволяє створювати 

спільні бази даних, реалізовувати методики захисту свідків, коорди-

нувати заходи зі збереження доказів та забезпечувати їх автентичність, 

будучи прикладом виходу кримінально-процесуальних механізмів за 

межі національної юрисдикції та перетворення їх на частину глобальної 

системи захисту права на правду. 

Таким чином, право на правду є не лише юридичною, а й моральною 

категорією, що забезпечує історичну справедливість. Кримінально-проце-

суальні механізми – від міжнародних трибуналів до національних судів і 

спільних слідчих груп – створюють інституційну основу для її реалізації. 

Український досвід демонструє, що навіть у розпал війни можливо 
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документувати злочини, захищати потерпілих і формувати правовий 

наратив, який стане частиною світової історичної пам’яті.  
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СУЧАСНІ МЕТОДИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ  

СУДУ У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ 

Ефективність суду у кримінальному провадженні, в першу чергу, 

пов’язана зі швидкістю та якістю розгляду кримінальних справ загаль-

ними місцевими та апеляційними судами, Верховним Судом і ВАКС. 

Наразі в Україні судів: 587 – працюють, 87 – не працюють через розта-

шування у зоні активних бойових дій або на окупованій території після 

повномасштабного вторгнення, 84 – не здійснюють правосуддя з 2014 

року (знаходились в АРК та частинах Донецької і Луганської областей [1], 

які були окуповані до початку повномасштабного вторгнення), а від-

повідно до «Списку суддів», що наводить ВККСУ, станом на 22.09.2025 р. 

в Україні – 4831 суддя [2]. На окрему увагу заслуговує «Облік посад 

суддів», що наводить ВККСУ, із зазначенням кількості посад, кількості 


